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В нашем дошкольном учреждении при обучении детей плаванию 

используется программа Т.И. Осокиной «Обучение плаванию в детском саду». В этой программе освещаются вопросы организации плавания в дошкольном учреждении, описывается методика обучения плаванию по возрастам, игры для ознакомления детей с водой в  младшем дошкольном возрасте, для закрепления и совершенствования  отдельных движений в старшем дошкольном возрасте. 

Основная цель обучения плаванию дошкольников заключается в содействии их оздоровлению и закаливанию, в обеспечении всестороннего физического развития, но кроме этого, занятия плаванием имеют огромное воспитательное значение, они создают условия для воспитания смелости, целеустремленности, настойчивости, дисциплинированности, умение действовать в коллективе, самостоятельности.

В вышеназванной программе  недостаточно  говорится о развитии этих качеств личности ребенка, мы же столкнулись с тем, что некоторые дети боятся воды, боятся опустить в воду лицо, боятся глубины. Поэтому возникла потребность углубленно заняться этим вопросом, преодоление страхов у детей и воспитание волевых качеств личности ребенка через обучение его плаванию, потому что у детей, которые испытывают страх в воде, как правило, низкая самооценка, нет уверенности, решительности, они малоактивны, не проявляют инициативы. 

           Изучая литературу, в первую очередь мы обратились к психологическому словарю, где нашли определение «смелости»- это моральное качество, характеризующее способность человека преодолевать в себе чувство страха, неуверенности в целом, опасения перед трудностями.

«Настойчивость» - волевое качество, направленное на то, чтобы неуклонно, вопреки трудностям и препятствиям, добиваться осуществления цели, умения доводить до конца выполнения посильных заданий.

В книге  Е.И. Рогова «Эмоции и воля» - М. Владос, 2001, говорится, что воля – это сознательное регулирование человеком своего поведения и деятельности, выраженное в умении преодолевать внутренние и внешние трудности. Как и все психические процессы, воля развивается не сама по себе, а в связи с общим развитием личности. 

В своем труде Д.Б. Эльконин «Избранное», - М., 1996 г. выявил огромное значение игры для формирования психических функций и личностных качеств детей, что дало ему возможность доказательно говорить о ведущей роли игровой деятельности в дошкольном возрасте. Д.Б. Эльконин пишет, что игровая деятельность важна в развитии воли. Подвижная игра производят сдвиги не только в умственном и эмоциональном развитии ребенка, но и в выработке или преобразовании его воли. Правила игры и устойчивые действия развивают такие волевые черты, как выдержку, умение преодолевать свое нежелание действовать, умение считаться с намерениями партнера в игре, ловкость, находчивость, решительность в действиях. Игрушки также придают игр волевой характер, эмоциональность.

Изучая литературу по обучению плаванию дошкольников, мы отметили, что в этой литературе игре и игровым упражнениям отводится огромное место. Например, в методике обучения плаванию детей 5-6 лет Н.Н. 1993 г. говорится, что: «игры используются с самых первых занятий для освоения детей с водой. Плескаясь и играя на мелком месте, дети безболезненно преодолевают чувство страха, неуверенности, быстро адаптируются в воде, привыкают смело входить  и погружаться в нее, передвигаться уверенно и без напряжения. Игра помогает овладеть всеми подготовительными к плаванию действиями». В программе обучения плаванию в детском саду Е.К. Вороновой С.-П. «Детство» 2003г. говорится: « занятия плаванием оказывают на ребенка благотворное психологическое воздействие, вызывают положительные эмоции. Но, впервые попав в воду, ребенок чувствует себя неуверенно, скованно, поэтому со стороны педагога требуется такт и участие, чтобы не вызывать страх и неприязнь к воде. Обучение плаванию, особенно упражнения связанные с погружением в воду, вызывают у детей необходимость преодолевать чувство страха и неуверенности. Поэтому, правильно организованные занятия способствуют развитию у них волевых свойств: смелости, решительности, самостоятельности, дисциплинированности». Изучив  литературу, мы пришли к выводу, что начинать работу по воспитанию волевых качеств ребенка через плавание нужно с умения преодолевать свой страх перед водой.  

 В своей работе мы поставили такую цель:
Воспитание волевых качеств личности дошкольников (настойчивости, решительности, выдержки, смелости)
Для этого мы поставили перед собой такие задачи:

1. Воспитывать предпосылки волевых качеств личности ребенка 4-5-ти лет в процессе игр и игровых упражнений на воде

2. Учить детей уверенно держаться на поверхности воды с помощью специальных игр и игровых упражнений

3. Развивать положительные эмоции у детей при взаимодействии мс водой

 Методика обучения плаванию детей дошкольного возраста опирается на основные дидактические принципы:

1. Систематичность: занятия по обучению плаванию должны проводится регулярно, в определенной системе.

2. Доступность: объяснения инструктора, показ упражнений, их выполнение, физическая нагрузка, должна быть доступна детям. При проведении занятий следует руководствоваться принципами «от простого к сложному», от легкого к трудному, от известного к неизвестному, от главного к второстепенному.

3. Активность: основной формой деятельности дошкольников является игра. Исходя из этого положения, необходимо на каждом занятии применять как можно больше игр и игровых упражнений. Это позволит разнообразить занятие, повысить активность детей и сделать интересным процесс обучения плаванию.

4. Наглядность: чтобы обучение проходило успешно, необходимо всякое объяснение сопровождать показом упражнений

5. Последовательность и постепенность: при обучении детей плаванию простые и легкие упражнении должны предшествовать более сложным. К разучиванию новых упражнений и игр приступать только после хорошего освоения, правильного и уверенного выполнения предыдущих.

Работу проводили по следующим этапам:
I этап – Аналитический (изучение литературы по данному вопросу, анализ уровня сформированности предпосылок волевых качеств у детей средней группы, определение дидактических принципов, постановка задач)

 II этап – Практический (разработка системы игр и игровых упражнений и методика применения её на занятии по плаванию, взаимодействие с другими участниками педагогического процесса)

III – Итоговый (определение результативности формирования волевых качеств дошкольников 5-ти лет при  обучении плаванию)

 Основу 1 этапа составил анализ уровня сформированности предпосылок волевых качеств у детей средней группы

1 тест: Выявление страха опустить лицо в воду (после того, как дети научатся задерживать дыхание  на вдохе, предложить им опустить лицо в воду на задержке дыхания)

2 тест: Выявление страха глубины (присесть и погрузиться с головой в воду)

Результаты: по первому тесту из 10 детей – 5 опустили лицо в воду, 5 – нет. По второму тесту результаты те же: 5 детей погрузились в воду с головой, 5 – нет. 

II этап. Основным содержанием 2 этапа стала разработка и внедрение системы игр и игровых упражнений. Начали с того, что дети, задержав дыхание на вдохе, опускали в воду сначала губы до носа, несколько раз подряд вместе с нами (дети располагались напротив).  Мы показывали, потом предлагали повторить вместе, хвалили за то, что все сделали. 

Затем вводили игру «Помешай носом воду», как чайной ложечкой горячий чай (дети на вдохе опускали нос в воду и делали им круговые движения, затем поднимали нос и делали выдох.)  И снова шел показ, повтор детьми,  хвалили детей за малейший успех. 

Далее следует игра «Спрячь нос» - поддевали воду ладошками, сложив их чашечкой и опускали в нее нос. Дети в игре опускали нос в ладошки с водой и только после этого мы предлагали поиграть с водой в прятки и спрятать нос до глаз в воду. И снова следовал наш показ, потом дети вместе с нами.

В результате проделанной работы трое детей смогли опустить лицо в воду на короткое время, двое детей не осмелились опустить лицо в воду. Чтобы оставшиеся дети преодолели страх перед водой, мы попросили психолога поработать с ними. Психолог использовал игрушку «зайчик»  и дети от лица «зайца» рассказывали про то, как они бояться окунать лицо  в воду, потом им предлагали нарисовать свой страх, затем рисунок порвать на мелкие кусочки и выбросить в мусорное ведро. Далее была встреча с родителями, где с ними провела консультацию «Страх у детей». Попросила их рассказать детям  о своих детских страхах, как они их  преодолели, и ещё посоветовала родителям поиграть в ванной с водой вместе с детьми, проделать упражнения «Спрячь лицо в воду» сначала самим потом вместе с детьми, держа ребенка за руки. 

Проделанная нами работа дала прекрасные результаты оба ребенка смогли опустить лицо в воду сами, они смогли преодолеть свой страх, я опять их похвалила и сказала, что теперь они смелые и у них всё получиться дальше.

Кроме данных методов и приемов я использовала для закрепления результата следующие игровые упражнения* с предметами:

- упражнение с гимнастическими палками

- упражнения с мячом
- упражнения с обручами (диаметр 54 см.)

После того, как дети научились держать лицо в воде на задержки дыхания делать выдох в воду, я стала учить детей умению лежать на поверхности воды, на задержки дыхания сначала с опорой, потом без опоры, сколько могут. Затем постепенно увеличивала время пребывания детей на поверхности воды через игры, кто дольше пролежит  на поверхности воды, на задержки дыхания. Потом учила детей лежать на поверхности воды без опоры, упражнение «Морская звезда», дальше приступила к обучению скольжения по поверхности воды на груди и на спине, сначала на короткие расстояния  и на малой воде, потом на дальность  и на глубокой воде. Параллельно с этим учила работать ногами как при плавании кролем на груди и на спине, держась за опору, давала задание кто дольше всех выполнит упражнение тот и победит. Детям хотелось победить, и они старались дольше выполнить данное упражнение. Освоив эти умения, дети смогли сразу поплыть, работая ногами, вытянув руки, выполняя задание: кто дальше проплывет как «торпеда» на груди и на спине.

Для закрепления навыков плавания и развития волевых качеств я придумала следующие игры:

- «Кто дольше пролежит на поверхности воды на задержке дыхания, держась руками за поручень».

- «Кто дольше пролежит на поверхности воды, не держась руками за поручень» - «Морская звезда» на груди и на спине.

- «Кто дальше проплывет, как «торпеда» на груди и на спине».

- «Помоги другу»  (держать друга за руки, если он не может лечь сам как «морская звезда» на груди).

- «Кто сделает самый большой фонтан».

- «Самый смелый крокодильчик».

- «Кто больше наколет дров» и тд.

Далее я специально подбирала игры и игровые упражнения для развития волевых качеств ребенка.

Для развития смелости, уверенности, дисциплинированности:

- «Кто быстрее в хоровод».                        - «Фонтан».    

- «Спрячемся в воду».                                 - «Буксир».

- «Насос».                                                     - «Байдарка».

- «Морской бой».                                        - «Смелые ребята».

- «Дровосек»                                               - «Воротики»

III этап. По итогам проделанной работы я провела диагностику на определение развития волевых качеств. Уровень развития целенаправленности и настойчивости, ритмичности, выдержки определяется по длительности выполнения задания.

Тест 1. Определить настойчивость и выдержку, смелость многократно приседая в воду с головой с произвольной скоростью.

Ноги слегка расставлены, руки на поясе. Ребенок должен, сделав задержку дыхания, низко присесть с головой в воду, вернуться в и.п., выдохнуть, вдохнув снова присесть, встать – выдох.

Выполняется до тех пор, пока ребенок сам не остановиться. Регистрируется время, полное число приседаний, темп (в течении 20 сек.).

Тест 2. Определение этих волевых качеств при длительном плавании «торпедой» на максимальном расстоянии «Кто дальше»

 После проделанной работы, направленной на воспитание волевых качеств: смелости, настойчивости, чувства собственного достоинства, дисциплинированности, дети преодолевают страх перед водой, начинают уверенно чувствовать себя в коллективе. Огромная радость и счастье появляются в их глазах, когда они начинают понимать, что преодолели свой страх, стали сильнее и увереннее в себе. Сразу появляется огромное желание плавать и плавать. Это и есть настоящее самоутверждение личности. 

Если в начале работы многие из детей со страхом входили в воду, то после проделанной работы дети с огромным желанием и радостью идут в бассейн.

 Работа по воспитанию волевых качеств у детей дает хорошие результаты по плаванию. Дети нашего детского сада в районном соревновании по плаванию 2008-2009 г. заняли 1-ое место, в 2010г. – 1-ое место.

 Мои дальнейшие планы - продолжить работу по воспитанию волевых качеств с детьми старшей и подготовительной к школе групп.
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Приложение

Упражнения с гимнастическими палками

1. «Погладим воду» 

И.п. – стоя в воде по пояс, ноги на ширине плеч, палка в обеих руках свободно лежит на поверхности воды. Наклон вперед, голову приподнять, руки с палкой скользят по поверхности воды – вдох, и.п. – выдох, палку к себе.

   2. «Спрячем носик» (на задержку дыхания).

Выполняется упражнение то же, что и 1.

И.п. – то же – вдох. Наклон вперед, лицо погрузить в воду, в и.п. – выдох.

    3. «Пузыри» (на выдох в воду).

Выполняется упражнение то же, что и 1.

И.п. – то же – вдох. Наклон вперед, лицо погрузить в воду, выдох, вернуться в и.п.

   4. «Парусник» (на дыхание)

И.п. – стоя в воде, палка в обеих руках за спиной, ноги на ширине плеч. Вдох, наклон веред, опустить  лицо в воду, палку поднять вверх – выдох в воду, в и.п.

  5. «Спрячемся – покажемся» (сила рук, равновесие)

И.п. – основная стойка, палка в обеих руках за спиной. Присесть, опуская палку под сгибы колен, в и.п. (Можно выполнять с полным погружением под воду).

  6. «Насос» (упражнение на выдох в воду, выполняется в парах)

И.п. – стоя лицом друг к другу, держаться обеими руками за палку, ноги вместе. Поочередное приседание в воду, опуская лицо – выдох, в и.п. – вдох.

Упражнения с мячом

1. «Посмотри сквозь воду»

И. п. – стоя, мяч в обеих руках перед собой. Наклон вперед, руки с мячом вытянуть, мяч скользит по воде, посмотреть вниз, в и.п.

   2. «Пускаем пузыри»

И.п. – то же, выполнение то же, но с опусканием лица в воду и выдохом в неё.

  3. «Утопим мяч»

И.п. – стоя ноги на ширине плеч, мяч в обеих руках около туловища. Надавливая обеими ладонями на мяч утопить его в воду, насколько возможно, затем отпустить, выпрямиться.

  4. «Веселый мяч»

И.п. – выполнение то же, но с выдохом в воду после того, как отпустить мяч.

  5. «Барабанщик»

И.п. – сидя на мелководье, упор руками сзади. Зажать мяч между коленями, ноги прямые. Поработать стопами ног, удерживая мяч.

  6. «Крокодилы»
И.п. – стоя на руках, ноги вытянуты, мяч между колен. Ходьба на руках по дну, удерживая мяч. Затем можно подключать работу ног.

Упражнения с обручем
1. «Подуй в обруч»

И.п. – стоя по грудь в воде, обруч прижат к груди, ноги на ширине плеч. Вытянуть руки вперед – продолжительный выдох в обруч, в  и.п. – вдох.

  2. «Толкаем обруч»

И.п. – присесть в воде, голова над водой, впереди обруч. Глубокий вдох, до уровня глаз опустить в воду, на счет 4 двигать обруч лбом вперед, делая переступания ногами по дну в и.п. (обруч возвращаем рукой) – вдох.

  3. «Посмотри в оконце»

И.п. – стоя в воде по пояс, ноги на ширине плеч, руки на поясе, обруч лежит на воде. Вдох – наклон вперед, в середине обруча опускаем лицо – выдох в воду, руки в стороны, в и.п.

  4. «Нырни в свой домик»
И.п. – стоя перед обручем, который свободно лежит на воде. Вдох – опуститься под воду, поднырнуть под обруч, вынырнуть в середине обруча – выдох. То же обратно.

  5. «Посмотри в подводный мир»

И.п. – стоя, ноги на ширине плеч, руки держат обруч хватом сверху. Пальцами ног держать обруч внизу. Вдох, опуститься под воду, открыть глаза, посмотреть сквозь обруч,  выпрямиться, выдох.

  6. «Крокодил с обручем»
И.п. – стоя на руках, ноги вытянуты и свободно лежат на воде, обруч на шее. Передвижение по дну на руках, удерживая обруч.

  7. «Пройди тоннель» (в парах)

И.п. – один ребенок держит обруч вертикально в воде. Другой сделав вздох, опускается под воду, пролезая через обруч, выныривает – выдох. Затем дети меняются.

