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Задачи:
1. Дать детям представление  о космических первопроходцах, их достижениях, успехах. Закрепить знание о великих ученых и изобретателях;
2. Учить детей участвовать в организованном труде коллектива сверстников, соотносить свою деятельность с деятельностью других, распределять между собой обязанности, давать оценку труда своей группы и коллектива в целом.

3. Закреплять умение правильно пользоваться ножницами, клеем.

4. Воспитывать  доброжелательные взаимоотношения в процессе труда, желание прийти на помощь, положительное отношение к собственному труду и труду своих сверстников.
Предварительная работа:

Обучение на занятиях простейшим умениям и навыкам:

· нарезание бумаги заданного размера, аккуратная работа с клеем и ножницами;

· наведение порядка  на своем рабочем месте после  процесса труда;

· воспитывали общественно-направленные мотивы коллективного труда: во время этических бесед подчеркивали значимость общественного труда, необходимость трудиться не только для себя, но и для всех;

· рассматривали иллюстрации с изображением космоса и его первопроходцев.

Материал и оборудование:

· листы белой бумаги (альбомный лист);
· лист с заголовком «Первые в космосе»;

· иллюстрации о космосе;

· слайды о космосе;

· аудиозаписи: «Марш-песня космонавтов»  О. Фельцман, В. Войнович,  музыка Space;
· ножницы, клей, салфетки, кисточки по количеству детей.
Время проведения:  первая половина дня.
Способ объединения детей – совместный труд.
Организация труда – организовать столы для восьми участников работы парами.

Ход  деятельности:

(Воспитатель с детьми заходят в комнату   под марш космонавтов  и садятся перед экраном).
Воспитатель: Дети, про кого  сейчас звучала песня? (ответы).
Воспитатель:  Да, 12 апреля – День космонавтики. Поэтому сегодня мы славим космонавтов.  А кто такие космонавты? (ответы).

Воспитатель: Представьте себе далёкий космос, другие планеты, которые  движутся в Солнечной системе,  космический корабль, который  вышел за пределы  земной орбиты. (В то время как он рассказывает,  тихо звучит космическая музыка, появляются слайды о космосе) (3-4 слайда). 
Воспитатель: А вы можете сказать, кто первым полетел в космос?  (ответы). Да, сначала были животные, и  только потом  в космос  отправился бесстрашный Юрий Гагарин. В группе мы с вами рассматривали  эти картинки о космосе,  которые  скачали из  сети Интернет. Как нам  поступить с ними дальше, чтобы не потерять и не помять? (ответы). Конечно,  их можно наклеить на бумагу и сделать альбом.  Как это сделать? (ответы)

Воспитатель:  Да, нужно обрезать картинки по контуру, расположить их на листе бумаги ровно, чтобы ничего не выступало за край листа, а потом приклеить. Только условие:  приклеивать так, чтобы осталось место для надписей. Я предлагаю вам  разделиться на пары, каждая из которых будет  оформлять один лист. Как мы с вами поделим листы? Да, на одном будут картинки  о первых животных в космосе, на другом -  о Юрии Алексеевиче Гагарине, на третьем  - о Валентине Николаевне Терешковой. Если картинок  будет так много, что они не уместятся на одном листе,  можно продолжить на другом. Затем мы посмотрим, какая пара  выполнила задание  более аккуратно и правильно.  (Ребята сами договариваются между собой,  делятся на пары и  готовят себе рабочее место, подбирая необходимые картинки).

Воспитатель: А  я  буду  трудиться вместе с вами, оформлять титульный лист. А что такое  «титульный «?  Это  значит,  первый. На нём будет название нашего альбома. Как мы его назовём? (ответы). Самое подходящее название, мне  кажется,  предложил Кирилл: «Первые в космосе».
А сейчас полетим на Луну вместе со мной? (Проводит физкультминутку «Полёт на Луну», затем дети садятся на места).

Воспитатель:  Дети, а  кто из вас напомнит, как нужно наносить клей на картинку? (ответ). Да, Света, ты права.  Конечно, клей наносится по краям  обратной стороны картинки, так как бумага тонкая и после наклеивания может деформироваться. Дима, Ксюша,  кто  из вас будет вырезать,  следить за расположением картинок, а кто приклеивать картинки и надписи? Вместе? А у вас, Света и Никита? Света будет  располагать картинки и надписи, и наклеивать, а вырезать Никита?  Хорошо, приступайте.
(В процессе работы воспитатель  оказывает индивидуальную помощь, напоминает ребятам о том, чтобы они аккуратно вырезали картинки по контуру, аккуратно пользовались клеем, с кисточки удаляли лишний клей и аккуратно приклеивали, не выходя за края альбомного листа,  и сам  вырезает  буквы  для титульного листа и приклеивает их).
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Воспитатель:  Лиза, проверь, ровно ли вырезаны картинки?  Тогда  разложи их на листе,  а я помогу вам расположить необходимые надписи. (Проверяет  правильность  приклеиваемых  детьми  надписей.  По окончании работы все вместе рассматривают  листы с наклеенными картинками, раскладывают по порядку, чтобы получился альбом,  и сверху  кладут титульный лист с надписью «Первые в космосе»).
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Воспитатель: Дети, нравится вам новый  альбом? (ответы).  Какой лист  получился самым аккуратным, Ксюша?  Светы и Никиты?  Я согласна с тобой,  они аккуратно приклеили  картинки и не перепутали надписи к ним. Куда мы поместим наш альбом? (ответы). Хорошо,  покажем остальным детям и расскажем, как мы трудились. Ну,  теперь можно идти в группу? (ответы). Нет, конечно,   сначала надо собрать мусор со столов,  убрать инструменты на место, задвинуть стулья (дети убирают рабочие места).  Проверьте, пожалуйста, всё ли теперь в порядке.  А сейчас  пойдём на улицу и  понаблюдаем за   загадочным  далёким небом.
Приложение:

Физкультминутка «Полёт на Луну»:

Раз-два-три летит ракета -                   дети поднимают руки вверх, выполняют 

                                                               повороты

Три-четыре - зведолёт.                        наклоны корпусом вправо-влево

До свидания, планета,                         поднимают руки вверх и машут

Мы отправились в полёт!                    круг руками, соединив ладошки 

Чтоб добраться до Луны,                    поочередные махи руками вверх-вниз

Быть мы дружными должны.             берутся за руки, сходятся

Посмотри в иллюминатор, друг,        приставляют руки к лицу, образуя круг

Чудеса одни вокруг!                            поднять  плечи в удивлении – 

                                                               повернуться вокруг себя
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