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1. Актуальность проблемы  формирования композиционных  умений в рисовании дошкольников.

     Изобразительное искусство занимает особое место в  ряду других занятий ребенка. Это один из первых видов  деятельности  ребёнка, где появляется вполне реальный творческий продукт: художественная живопись и пластика, предметная графика и сюжетная композиция. Для дошкольника одной из важных задач является овладение  композиционными умениями художественно-изобразительной деятельности. Знание основ композиции и владение композиционными умениями, влияющими на развитие творческой личности, должно закладываться ещё в детстве, так как за счёт этого формируется элементарная грамотность восприятия произведений искусства и целостного восприятия мира в будущем.  Недостаточный уровень овладения композиционными умениями в дошкольном возрасте влечет за собой огромные трудности всего последующего периода обучения изобразительной деятельности. Наибольшие затруднения для дошкольников представляют композиционные поиски, передача образной выразительности формы, пропорций, цвета и пространства в детских работах. Для их преодоления необходимы некоторые усилия и знания при выполнении изобразительных и декоративных работ. 

     С.И.Ожегов  и  Н.Ю.Шведова:
     Композиция – строение, соотношение и взаимное расположение части  к – романа, картины, симфонии, книги.

     Из истории композиции  /примеры решения/

     1. Фризовое изображение предмета  подчинялось одной линии  

     /древне египетское  и ассирийское искусство/.

     2. Эпоха  возрождения – композиция  включала  передать идею гармонического  восприятия мира  /красота в гармонии, стройное соответствие всех частей/.

     3. Композиция помогает передавать движение, динамику  /можно изобразить один момент в движения /
     4. Все окружающие предметы в зависимости от выбора  точки зрения рисующего кажутся иными чем в действительности –больше или меньше , могут выделяться ярче или быть в тени ,частично заслоненными .

* (Косминская В.Б., Халезова Н.Б. Основы изобразительного искусства и методика руководства изобразительной деятельности детей)
     Композиция как сочинение, взаимно связывает все изобразительные средства и является “самым содержательным компонентом художественной формы”. Так, энциклопедический словарь юного художника содержит в себе определение: “Композиция (от лат. compositio- сочинение, составление, связывание, соединение частей в единое целое в определённом порядке) – построение художественного произведения, обусловленное его содержанием, характером и назначением; расположение и взаимосвязь его частей, образующих единое целое. Как правило, композиция строится на сопоставлении с главным сюжетно-тематическим центром всех менее значительных композиционных элементов. Помимо соподчинения, область композиции включает и выбор, состав таких элементов”. Основная задача при выборе композиции – стремление добиться такой организации элементов изображения, которая в завершенной отделке поверхности обладала бы целостностью и единством, где второстепенные детали подчинялись бы главным. Согласно этим требованиям при компоновке элементов изображения используют следующие средства выразительности, правила и приёмы: равновесие, контраст, ритм, линии, светотень и др. 

     Дошкольный период в формировании композиционных умений ребёнка  является чрезвычайно важным и ответственным. В основе изобразительной грамоты лежит композиция, которая охватывает практически любую изобразительную задачу. Изобразительная деятельность детей тесно связана не только с психическими процессами (памятью, мышлением, восприятием, воображением), но и с личностью в целом. В ней проявляются интересы ребенка, темперамент. На решение  всех этих задач направлена  программа нового поколения для дошкольных образовательных учреждений «Развитие» Л. А. Венгера, которая  лежит в основе  основной общеобразовательной программы  нашего  детского сада. Задачи раздела программы  по изобразительному искусству направлены на введение ребенка  в мир цвета и формы, живописной образности и художественной графики, изобразительного творчества и фантазии .Развитие познавательных и творческих способностей , т. е. овладение ребенком модельными и художественно символическими средствами - такова ключевая задача  раздела программы по изобразительному искусству.

А). Этапы освоения композиции.

     Младшая группа.
     Основным для развития способности к наглядному моделированию является овладение предметным рисунком, однако модельные представления развиваются в процессе работы над живописной композицией. В младшем возрасте в качестве модельной формы выступают графические характеристики основных структурных особенностей в отдельности. Ребенок может видеть и выделять структурные  отношения в реальности и выражать графическими средствами  /предметное рисование.

     Средняя группа.
     Главным направлением становится выделение и передача в графическом изображении движение объекта его функции, продолжается работа с цветом. В плане овладения художественными средствами  - изобразительное искусство продолжается и усложняется работа над живописной композицией –предметной и без предметной. Дети учатся соотносить предмет и его пропорции с пространством листа ,компоновать  его в графике и живописной среде ,соотносить образную выразительность с пространственными характеристиками.

     Старшая группа.

     На первый план в старшей группе в содержание деятельности детей выступает решение композиционно пространственных задач .Композиционные задачи включают в себя расположение предметов относительно друг друга ,позиции их пространственного  расположения внизу – вверху, ближе – дальше ,больше –меньше. Особо выделяется задача композиционного преобразования пространственных  взаимоотношений и взаимодействий /композиционная вариативность /. Для решения композиционных задач необходимо проведение с ребенком предварительной работы связанной с анализом реальных отношений предметного мира ,мира ребенка и окружающей его действительности.

     Подготовительная группа.

     В подготовительной группе в изодеятельности значительная роль отводится сюжету, основообразующему  компоненту выражения композиционных отношений. В качестве средства развития художественного замысла используется многоразовая  работа над живописной композицией  /проработка композиции / включающая глубокое изучение познание мира  ,истории ,культуры .Культурный подход к теме предлагаемой композиции делает одинаково интересным воплощение замысла ребенка в любой форме  -натурной ,исторической, сказочной .В ходе работы используются натурные наблюдения ,исторические материалы, фотоальбомы ,художественные альбомы .К подготовительной группе ребенок овладел приемами создания художественного образа .Он использует выразительность линии, цветовой и тональный ритм их символику, умеет передавать различные эмоциональные состояния ,чувства и настроение, создает простейшие    живописные композиции отражающие взаимоотношение  и взаимодействия различных объектов .Все это дает возможность подойти к решению нашей основной развивающей задачи – творческому синтезу различных фрагментов в целостное изображение, символизирующее отношение ребёнка  к миру .Ребенок готов к созданию серьезных  живописных композиций .
Очень важно выбирать для будущих композиций такие темы, которые способствуют расширению кругозора ребенка ,обеспечивают освоение общекультурных ценностей и позволяет передать авторское видение мира,  личностное мироощущение . 

     Дети подготовительной группы графически  уже могут моделировать   не структурные характеристики изолированного объекта, а более сложные отношения между реальными объектами. А  в дошкольной практике мы нередко сталкиваемся с тем, что иногда бывает трудно добиться достаточно грамотных и в то же время художественно выразительных детских работ по изодеятельности. Причина этого – недооценка обучающей и воспитывающей роли художественной композиции. 
Мы считаем, что старшим дошкольникам для создания эмоциональной и образной композиции необходимо учиться видеть в окружающей жизни интересные события, персонажи, исторические образы. 
В своей работе  мы рассматриваем формирование композиционных умений в непосредственной связи с  ближайшим социальным окружением ( культурным наследием , историей нашего города). Связанность прошлого и настоящего дает возможность сформировать  у дошкольников понятие  «Мой город:  старинный и современный».  Основная  идея заключается в том ,чтобы показать детям ,что ничто не уходит в небытие ,что окружающий мир хранит память о людях ,их делах и творениях .Старшие дошкольники на основе представлений о прошлом в сочетании с графическим моделированием композиционных отношений учатся решать новые личностные задачи ,создавая собственные изобразительные замыслы. Поскольку большая Родина начинается с малой, то ознакомление начинается с изучения истории родного края, с использования краеведческого материала:  макетов, репродукций картин художников, фотографий, археологических и архивных документов.

     Б). Цель
     - Развитие композиционных умений детей  в продуктивной деятельности; формирование  первичных  ценностных представлений об окружающем мире (родном городе).

     Задачи
     - Воспитывать эмоциональную отзывчивость  по отношению к  природе, людям и истории  Нижнего Новгорода.

     - Формировать  способность  к решению личностных задач  в процессе  синтеза  различных фрагментов рисунка  в целостное изображение.

     - Формировать  представления детей об особенностях композиции, отражающей нижегородскую архитектуру, предметы быта, традиционные орнаменты нижегородцев.

В). Психолого–педагогическое обоснование представляемой в данной методической разработке  темы.
Основные принципы нашей  деятельности  соответствуют Федеральным государственным требованиям: принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка; сочетание принципов научной обоснованности и практической применимости; соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяет решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному "минимуму"); обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста; строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей; основывается на комплексно-тематическом принципе построения образовательного процесса; предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования; предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра.
Мы использовали в работе  следующие  подходы:
С. К. Кожохина «Путешествие в мир искусства» /программа развития дошкольного и младшего школьного возраста /.

Программа содержит подробное описание и рекомендации по организации изобразительной деятельности, психолого–педагогической  диагностики ,взаимодействия с детьми и родителями, разнообразных занятий ,развивающих игр и психологических техник .

     Детскую работу можно считать творческой при наличии следующих признаков:
     1. Содержание рисунка
     2. Особенность изображения
     3. Композиционное решение
     4. Пластика
     5. Колорит
     С.К. Кожохина дает определение композиции: 

     1. Хорошая заполняемость листа
     2. Ритмичность в распределении предметов
     3. Разнообразие размеров рисованных объектов
     4. Зоркость
     5. Наблюдательность
     6. Достаточное овладение техническими навыками
     Автор считает основным методом диагностики наблюдения за детьми в процессе творчества.  Мы  опирались  в своей деятельности  на  определение   композиции  С.К.Кожохиной, которое  близко  и применимо в работе  с детьми дошкольного возраста.

Т. К. Комарова «Обучение детей технике рисования»

   В книге рассказывается о том, какими графическими навыками необходимо  овладеть  ребенку в детском саду, как следует осуществить обучение в каждой возрастной группе, как организовать работу с учетом индивидуальных особенностей. Автор не акцентирует внимание на композицию ,а считает чтобы большинство детей могли решать изобразительные задачи, проявляя индивидуальную манеру ,необходимо заботится об овладении всеми детьми техникой рисования . Мы  считаем, что технические навыки  в освоении композиции  необходимы.
      Н.А.Ветлугина отмечает, что каждый ребенок обладает своим особым запасом впечатлений и наблюдений. Индивидуальные особенности жизненного опыта сказываются всегда на восприятии сюжетов. Это обстоятельство является источником неповторимости, оригинальности, своеобразия создаваемых образов. Интересно, что, создавая образ целого сюжета, стремясь к полноте, правдоподобию изображения, ребенок выбирает, однако, самые характерные его признаки и особенности. Способность чувствовать колорит, ритм, композицию, пластическую форму является одним из важнейших критериев оценки творческого характера рисунка. Как, нами было уже отмечено, что композиция – это способ соединения образов, способ построения произведения. Опыт показывает, что детям дошкольного возраста доступно элементарное представление о композиции как о произведении, созданном художником по определенному замыслу, в соответствии с которым определенным образом располагаются предметы, части изображения. Таким образом, мы  основывались на положении Н.А.Ветлугиной о том, что  композиция, соединяя  образы, воплощает целостность  рисунка.
     По мнению Е.А. Флериной, “творческий характер изобразительной деятельности определяется сознательным отражением в рисунке, аппликации, лепке тех впечатлений, которые дети получают от восприятия окружающего мира”. В процессе дидактических игр дети приобретают или закрепляют знания о свойствах предметов, которые необходимы, чтобы изобразить эти предметы в композиции рисунка, лепки, аппликации. Такие игры дети сами с удовольствием создают. По мнению автора, дошкольники должны усвоить выразительные возможности различных форматов, правила и приёмы решения композиции в этих форматах. Цветовое решение всей композиции может строиться в теплом или холодном колорите, на сочетании нежных или ярких цветов, с преобладанием контрастов. Для достижения цветовой цельности композиции  автор рекомендует  предложить детям поработать двумя или тремя цветами. Это поможет им избежать пестроты и дробности в работе. 
      Таковы основные принципы и подходы, используемые нами  как основополагающие  в данной методической разработке.
2. Планируемые итоговые результаты освоения детьми подготовительной группы композиционных умений  в изобразительной деятельности на основе использования материалов о родном городе.

     1 .В процессе  изображения  взаимодействующих  персонажей дети получают знания о физическом развитии человека о строении своего тела. Чтобы быть стройным ,нужно сидеть прямо руки лежат на столе ,ноги под столом вместе , постоянно следить за своей осанкой , следить за состоянием своей одежды и рук в процессе  продуктивной деятельности,  выполнять упражнения для рук и глаз .

Во время непосредственно  образовательной  деятельности ,которая требует усидчивости и внимания, проводятся  оздоровительные минутки ,они дают возможность детям с пользой размяться .Пальчиковые упражнения укрепляют мелкую мускулатуру кисти руки ,словесные игры способствуют развитию мыслительных операций. Дошкольники пополняют  свои знания о строении тела его пропорций  и движении во время рассматривания иллюстраций / М.К. Копытцевой ,В. А.Морозова , А.А.Пластова, В.М.Васнецова /.В дидактических играх, например «Что делает человечек», дети закрепляют свои знания  о движении и применяют их в своих эскизных разработках .

     2 .Дети очень любознательны и активны им всегда все интересно, поэтому проявляют большой интерес к истории Н.Новгорода. В своих эскизных разработках ,небольших рисунках они  рисуют об отдельных ярких страницах истории города ,района ,там где жили прапрабабушки и прапрадедушки. Дети задают много вопросов при рассматривании фотоальбомов, архивных документов, различных изделий ,и предметов быта. Свои ответы на вопросы находят вместе с воспитателем из  художественной литературы  о детях, русских народных сказок ,песен, считалочек , потешек. Все это помогает воссоздать  целостный образ  старинного  Нижнего Новгорода.

     3 .Дети эмоционально отзывчивы на произведения великих живописцев(Ф.Я Алексеев, А.М Васнецов, И.И.Шишкин, А.П.Рябушкин, К.Е.Мановский, К. И. Чарушин )Свои эмоции они выражают с помощью цвета и линий .Разными видами линий дети передают положение предмета в пространстве ,а  насыщенный цвет придает рисунку яркость и выразительность. Также дети закрепляют свои знания основных свойств цвета ,их взаимовлияния ,и правила использования. Знания правил о цвете необходимы детям при выполнении окончательного завершения работы после эскизной проработки. Зная особенности цветовых сочетаний ,дети сознают рисунок в определенном колорите.

     4 .  Овладевший средствами общения – ребенок владеет диалогической речью и способами взаимодействия  с детьми и взрослыми / договариваться, распределяет действия при сотрудничестве в процессе выполнения коллективных работ /. Кроме индивидуальных работ, дети выполняют коллективные работы(«макет Нижегородского кремля», «Деревянный кремль»).Во время непосредственно  образовательной  деятельности дети учатся управлять своим поведением договариваться о совместной работе планируют и распределяют задание между собой. Во время  выполнения совместных работ у детей более полное представление о родном городе.  

     5. Способный управлять своим поведением и планировать свои действия , направленные на достижение конкретной цели / составление эскиза /. доброжелательно и конструктивно анализирует и оценивает продукты деятельности других и правильно хранит материалы и оборудование для изобразительной  деятельности . 
      6 .Во время изучения истории  нашего города, культуре народа решаются интеллектуальные и личностные задачи. У дошкольника развивается воображение, речь и познание окружающего мира. В процессе изодеятельности у детей появляется аккуратность в  работах .По отношению к своим сверстникам становятся более доброжелательными и коммуникабельными. В процессе ознакомления с историей города  дошкольники меняют, подбирают и более точно детализируют  изучаемый объект .Дети в первую очередь обращают внимание на детали .Яркая необычная деталь становиться важной при детализации эскиза .Поэтому  отбирая те или иные факты и события связанные с историческим прошлым, не допускать детали, которые определяют направление в работе . Способен в процессе создания изображения  целенаправленно  следовать  к своей цели ,преодолевая препятствия и не отказываться от своего замысла ,который теперь становится опережающим ,до получения результата.
   7 . Имеющий первичные представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе. Дети овладевают системой представлений о родном городе. Предметом изучения стал мир людей и общества, в котором живет ребенок. Дошкольники получают новые знания об архитектурной застройке нижегородского кремля, о быте людей, их сказках, праздниках. У детей складывается целостное представление о прошлом родного города.
   8.  Для овладения правильными графическими умениями дошкольники изучают основные свойства цвета ,их взаимовлияния ,правила использования .В изодеятельности используем схемы и таблицы смешивания цветов. Дети пользуются этими свойствами для придания выразительности создаваемому образцу .В непосредственно образовательной деятельности дети так же овладевают умениями как то по разному держать карандаш и кисть ,менять положение руки соответственно характеру движения при рисовании прямых, дугообразных ,волнистых линий, различных фор округлого прямолинейного контура.
Во время проработки композиции дошкольники применяют правила составления композиции:

     На основе дидактических игр  «Дальше - ближе», «Большое – маленькое»дети отрабатывают размещение предметов на листе, «нарисуй двигающего человечка»-передают движение человека .В предварительной проработке композиции над раскрытием содержания дети делают ряд эскизов, потом выбирают более удачный ,который бы более точно отвечал задуманной теме.

  9.  Овладевший  необходимыми умениями и навыками. У ребенка сформированы умения и навыки , необходимые для осуществления  продуктивной деятельности (см. раздел «Этапы освоения композиции»).
3. Формы организации образовательного процесса
А). Непосредственно  организованная образовательная деятельность: основные методы и приёмы

     В подготовительной группе в  рисовании  значительная роль отводится сюжету . В качестве средства развития художественного замысла используется многоразовая работа над живописной композицией. Для воплощения замысла я использую историческую тему родного города. Старшие дошкольники должны знать настоящие и прошлое нашего города. А поскольку большая родина всегда начинается с малой- своей семьи, двора ,дома, школы, улицы-то ознакомление историей родного города начнем с изучения истории родного края. Чтобы заинтересовать детей наиболее интересными событиями прошлой жизни нашего города я предложила создать мини книжку для каждого ребенка ,где будет накапливаться странички из исторического прошлого с эскизными зарисовками .Вместе с детьми дали название книжкам –малышкам «Нижний Новгород» украсив одной из башен Нижегородского кремля. С первых рисунков дети начали изучать основы композиции, т.е расположение предметов в пространстве, познакомились с самой простой фризовой композицией, где расположение предметов подчинялось строгому порядку одной линии. Такая композиция дала возможность выразить торжественность башни кремля. Для знакомства с историей нижегородского кремля необходима соответствующая подготовка. Были подготовлены снимки  архивных фотографий застройки кремля, фотографии каждой башни нижегородского кремля, репродукции картин («Города России» 2005г) бревенчатой застройки города, герба города и рисунки князей.

     На занятиях дети встречались со словами « князь»,  «собор»,  «купола».При доступном объяснении и неоднократном повторении дети запоминают значение слов ,например собор -большая церковь ,купол- крыша, княжить- править ,князь –правитель .Для более яркого представления о застройке деревянного кремля с детьми выполняли коллективную работу. Каждый ребенок изготовил сою фигурку из палочек по контору ,затем создали единую композицию круговой застройки кремля. При выполнении этой коллективной работы дети хорошо усвоили что местоположение Нижегородской крепости было географически выгодно Эскиз о застройке заносится в книжку- малышку (Д/ и  «По башням кремля» ,кубик  «Путешествие по кремлевской стене»).Далее дети знакомились  с городской застройкой. Сначала Кремль был деревянным ,построенным из больших дубовых стен и дома которые находились внутри кремля, тоже были деревянными .Дети знакомятся с новыми словами «изба»(дом) «конек» (край крыши) «обереги», « наличники» (украшение окна).Трудно построить дом одному, поэтому люди помогали друг другу сообща строили новые дома .Но что бы дома не были одинаковыми их украшали наличниками с разными узорами .При выполнении этого здания дети упражняются в рисовании геометрических форм .Здесь закрепляются знания об построении узора на полосе в различном сочетании 2-3х элементов например (круг, треугольник, квадрат).Также очень интересны детям рассказы об оберегах, которые украшали дом .Э то были не просто украшения ,а обереги которые оберегали дом от пожаров ,т.к деревенские дома легко загорались от молнии или оплошности человека. Часто бывало так ,что от одного загоревшегося дома пожар перебрасывался  и на другие дома, и вся сгорала дотла. Поэтому стали возводить каменные дома.(Д/и  «Укрась дом узором»).Эту работу запланирована коллективной т.к из деревянных украшенных домиков каждого ребенка получается целый город.(по композиции).

     Далее мы знакомимся с каменными домами застройкой  XVII-XIX в.в. фотографии Нижегородской застройки мы рассматриваем в фотоальбоме « на рубеже 2 веков» Нижегородское Поволжье в фотографиях М.П Дмитриев. Здесь используется Д/и «Составь правильно картинку». Во время зарисовки эскиза используем правило-главное в центре, правая и левая сторона уравновешены. Из истории дети узнают о застройке домов первом освещением бужной мостовой и новые слова « лавочник», «мостовая», «кузнец» .Дети узнают различия между  деревянной и кирпичной застройкой  сравнивая их .Рисунки дополняют книжку малышку .

     «Во что одевались на Руси» - для выполнения задания подбираются рисунки одежды современной и старинно(сарафан, рубаха ,лапти, юбка, фартук) дети сравнивают одежду ,находят отличия и сходство. Украшение в одежде наших предков тоже не случаен. Также как украшали свою одежду оберегами .Входе длительного исторического процесса формирования национальных традиций орнаментирования  были созданы способы обработки народного материала  узоров ,их композиций и цветовой строй. На примерах русских народных сказок, «Гуси лебеди», « Морозко», «снегурочка»,репродукции картин дети знакомятся с костюмом нижегородских жителей. При выполнении украшений элементов одежды используется правило композиции орнамента-оно отличается симметричностью ,уравновешенностью его элементов. Существенным в орнаменте является цвет. Народные мастера хорошо знали о воздействии цвета не только на зрение ,но и на психику людей .Они учитывали ,что с тем лил  иным цветом в создании человека нередко ассоциируется определенные явления, конкретные настроения и переживания. Для украшения используется различные схемы орнаментов так же цветовые сочетания основных цветов и оттенков .Орнаменты так же используются в украшении предметов русского быта.

     Геометрические орнамент используется в резьбе по дереву ,ткачеству, кружевоплетении, вязании. Большинство  знаменитых русских прялок орнаментировано геометрическими изображения кругов, розеток- наши далекие предки изображали « солнце».Сама техника тканья, прямые вертикальные и горизонтальные линии строения ткани определяли геометрические формы узоров. Эти сведения дети узнают посетив экспозицию музея  «человека и время».Дети как бы попадают в далекие времена когда проживали их прабабушки и прадедушки .Возможно они еще все это увидят в деревеньках нашей Нижегородской области(рекомендации родителей по посещаемости музея быта народного Поволжья).Знакомство старших дошкольников с пейзажем проводится во времени экскурсии и наблюдение в природ е. Предлагаю рассмотреть детям репродукции картин «Ясный осенний вечер», «Рябинка» и предложили вспомнить, в каких  произведениях описывается этот пейзаж Г.Новицкой «Березка», О.Высотский «Улетели птицы разные», П.И Чайковский «Времена года».репродукции подобраны по временам года, что бы дети могли выделять колорит художественного произведения . Художественные иллюстрации знакомят детей  с различными способами изображения. На примерах художественных произведений изучали композицию -где был композиционный  центр, какой предмет главный, какой второстепенный ,заслоняет им один предмет другой, изменяются ли предметы по мере их удаления. Определяли точку выбора зрения художника,  какой художник как бы смотрит на картинку. От этого зависит и правильность передачи содержания. Изучив эти правила, дошкольники свободно составляют эскизы будущих пейзажных картин. Во время окончательного варианта своей работы дети дошкольники овладевают правильными графическими умениями, изучают основные свойства цвета, использования. Сообщаю  детям .что этим занимается специальная наука - цветоведение. Она учит дошкольников сигнализировать цвета и использовать их в своих целях .Так изучив правила композиции и правила цветоведения детский рисунок получается ярким и выразительным. Сказочные образы возникают во время чтения литературных произведений . Поэтому следующий этап работы связан с детской мини библиотекой .Дети узнают о том, что сказки сочинял народ и мы передаем – их из поколения в поколение. Например:
Русская народная сказка «Мороз Иванович»

Рисунки В Конашевича
Русская народная сказка «Гуси-лебеди»

Художник М.Булатова

Русская народная сказка «Гуси-лебеди»

Художник А.Савченко

Русская народная сказка «Сестрица Аленушка и братец Иванушка»

Художник Чернаков

     На основе этих произведений дети учатся  передавать передвижение людей. Это задача трудная, т.к специфика изобразительного искусства в том ,что можно передать один момент движения, как бы остановить его на мгновение ,чтобы запечатлеть на  картине. Поэтому во время непосредственной образовательной деятельности мы используем схемы различных движений и палочки или полосочки, чтобы дети могли изучать  движения и пропорции человека. Если ребенок затрудняется необходимо индивидуальная помощь (см. взаимодействие с воспитателями). Так, от статического изображения человека мы перешли к динамическому  и дети изображают несложный сказочный сюжет например по сказке « Снегурочка» ,бабушка и дедушка лепят снегурочку или дети лепят снеговика дополняя их одеждой используя уже ранее знакомые знания о быте людей.

     Праздники и обычаи это неотъемлемая часть нашей жизни. В этой связи рассматриваем замечательный народный праздник Масленица. Сюрпризом для детей- кукла Масленица. На музыкальной непосредственной деятельности дети готовят песни посвященные этому празднику . Масленица- это проводы зимы и встреча весны .Длится он целую неделю .Дети как бы опускаются в атмосферу этого праздника поэтому  изучив композиционные правила ,движение человека, старшие дошкольники составляют несложный  сюжет используя все свои знания. Выбирают композиционный центр( соломенное чучело)  предметы  располагают в зависимости от линии горизонта ,фигуры человека расставляют в зависимости от расстояния или заслоняющий один другой.

     Сжигая соломенное чучело ,люди прогоняли зиму и приглашали весну, тепло и солнышко, круглые желтоватые горячие блины напоминают солнышки . Рассмотрев иллюстрацию художника Б.М.Кустодиева «Масленица», дети заполняют свой рисунок используя яркие выразительные средства по своему желанию. Рисунки получаются разные, но одинокого отражают их эмоциональное состояние.

     Игрушки - это особенный мир детей игрушки наших прапрадедушек и прапрабабушек  были совсем иные  ,поэтому беседу об игрушках мы начнем с выставки игрушек .Здесь матрешки, куклы, машинные игрушки деревянные ,пластмассовые ,глиняные .А всегда ли у детей были игрушки? На этот вопрос точного ответа дать нельзя, но зато ученые археологи, которые обнаружили игрушки, которым  много сотен лет .Уже тогда мастера лепили из глины игрушки ,а дети играми с ними.

     В Нижегородской области мастера изготавливают Семеновскую игрушку (матрешки ,дымковскую игрушку).Из общего количества игрушек мы найдем, игрушки(семеновскую и дымковскую)и рассмотрим их сходство и различия. Также на столе разложены силуэты игрушек. Как  хочется получить такую игрушку. Дети выбирают  силуэты игрушек и сразу превращаются в художника мастера .Дети по выбранным игрушкам объединяются в группы .На столах стоят краски и игрушки ,дети используют знание о колорите, составление композиции в декоративном рисовании ,различными мазками, линиями точками. Дети  расписывают игрушку красками ,делают ее красивой ,яркой привлекательной.

     И так, я постаралась выбрать для композиции такие темы, которые способствуют расширению кругозора ребенка, и обеспечивает общекультурные ценности. Во время образовательной деятельности получили исторические знания о городе, городской застройке, быте людей их праздниках, игрушках и сказках. Дети как бы опустились в прошлое ,узнали много нового, также освоили знания о композиции применяя их в своих работах.

     Все эскизные разработки детей собирали в мини -книжку « Нижний Новгород»,эти зарисовки они используют, чтобы создать многофигурную композицию по любой из понравившейся им теме. Свои знания и умения они применяют в свободной изодеятельности. 

Б). Режимные моменты

     В работе над темами  природы  родного края  «Пейзажи нижегородского края»   осуществляю  взаимодействие  с воспитателем группы, которое выражается в совместном   планировании и распределении  содержания деятельности.  Так, воспитатель  проводит наблюдения в природе во время прогулок, обращая внимание на времена года, ее особенности ,части суток, различные цветовые сочетания. Воспитатель обращает внимание на то ,что предметы в зависимости от точки зрения кажутся иными  чем в действительности  ближе – больше ,дальше – меньше ,ближе – ярче ,дальше – бледнее  или один предмет заслоняет другой .Также обращает внимание на цветовые сочетания в природе /время года и части суток /. Наблюдая природу, дети получают яркие зримые впечатления, которые совпадают с поэтическими образами. Потому на основе многократных наблюдений в природе в изобразительной деятельности дети легко без предварительного наблюдения   изображают природу ,поэтическое слово подсказывает необходимые образы пейзажа .В группе воспитатель с детьми создают фотоэкскурсии по историческим местам Нижнего Новгорода. 
В группе  ведётся индивидуальная работа по моим рекомендациям, устным и  записанным в «Тетрадь взаимодействия». Воспитатель проводит беседы в свободное время о достопримечательностях, исторических местах родного города.
В). Самостоятельная   продуктивная  деятельность детей.

Чтобы получить хорошие результаты необходимо закреплять знания в свободной деятельности .Поэтому в группе организованны  центры  предметов Нижегородского быта, дидактические игры «Народные промыслы»,макеты, схемы Нижегородского кремля ,познавательная литература «Нижний Новгород . В уголке изобразительной деятельности-альбомы «Городецкая роспись», «Семеновская игрушка».Также подобраны фотографии Нижегородского кремля, репродукции картин, которые даны в книге «Города России»(М.Белый город 2005г.) Для закрепления, слов с которыми дети впервые встречаются «собор», «купола», «обереги» и т.д.,

Сделали мешочек копилку, куда складывали карточки картинки с новыми словами.

Г). Взаимодействие с родителями.
     При работе с ребенком одна из задач педагога – установить  доверительное отношение с родителями. В начале работы познакомили родителей  с изучаемой темой, разработали и предложили  план посещения нижегородских  достопримечательностей. Подготовили рекомендации-описания  исторических мест, объяснили зачем это надо .Попросили родителей  фотографировать  посещаемые места.

     Прежде всего, предложили родителям посетить с детьми исторический музей ,где можно увидеть вещественные результаты раскопок древних поселений и более  поздних  культурных  слоёв, узнать о том, как рос и развивался  Нижний Новгород..

     Нижегородский кремль – прекрасное архитектурное сооружение ,которое сохранилось до наших дней  и пользуется широкой известностью. Во время экскурсии по кремлю предложили рассказать и показать этот памятник архитектуры , с какими событиями народа он был связан как складывался его архитектурный облик .Кремль имеет тринадцать башен ,из них пять четырех угольных  с воротами и восемь круглых , глухих .В верхней части кремля центральной была Дмитровская  башня ,в нижней – Ивановская .Для прохода в кремль жители обычно пользовались только воротами Дмитровской  и Ивановской башен , теми что вели от пристаней или от сухопутных дорог .

     Памятник К. Минину и Д.М.Пожарскому был воздвигнут в честь организаторов народного ополчения  1612 года.

     Улица Рождественская – старинная из сохранившихся улиц .Каменные купеческие дома сохранились до наших времен .Эта улица связывала верхнюю часть города с причалом у реки .Около причала располагалась ярмарка .Здесь можно рассмотреть здания 1830-1850 гг.застройки.

     Рождественская церковь – начало 18 века .зодчество отличается большим разнообразием в композиция зданий ,их типах, в характере деталей .Общей чертой архитектуры конца 17 –начала 18 века стала любовь к яркой многоцветности в отделке, к применению белокаменной резьбы и блестящих глазурованных изразцов .

     Интересным является музей Архитектуры и быта народов нижегородского Поволжья. Народное зодчество Нижегородского Поволжья отличалось в 19 веке исключительным своеобразием, в период его расцвета было построено много деревянных жилых домов ,украшенных замечательной архитектурной резьбой Познакомится более полно с народным зодчеством края 19 –начала 20 века можно в музее архитектуры и быта народов Нижегородского Поволжья ,где в настоящее время собраны деревянные жилые ,хозяйственные и культовые постройки ,привезенные из разных районов области .Там же можно рассмотреть резные украшения деревянных домов .Распространение резьбы на домах связано с развитием с давних времен слияния Волги и Оки строительство деревянных судов ,богато украшавшихся резными досками .

     В магазине «Народные промыслы» дети увидели многообразие изделий игрушек Нижегородских мастеров .После экскурсий дети приносили фотографии ,делились своими рассказами о памятниках старины .Вмести с детьми родители принимали активное участие в народных праздниках .,,Новый год ,,-делали игрушки на елку ,  ,, Колядки ,,-изготавливали маски ,  ,, Масленица ,,собирали рецепты бабушкиных блинов . Итогом стало создание большой книги с фотографиями и рассказами о достопримечательностях Нижнего Новгорода. 
4. Результаты мониторинга

Диагностика составления детьми композиции по Кожохиной С,К.:

1. Хорошая заполняемость листа
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2. Ритмичность расположения предметов
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3. Разнообразие размеров
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4. Наблюдательность
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5. Овладение техническими навыками
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Мониторинг промежуточных и итоговых  результатов освоения детьми общеобразовательной программы в изодеятельности

 в 2010-2011 уч. году (высокий уровень)
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1. Физически развитый, овладевший культурно-гигиеническими навыками

2. Любознательный, активный

3. Способный решать интеллектуальные и личностные задачи ( проблемы), адекватные возрасту

4. Имеющий первичные представления о себе, семье, обществе (ближайшем социуме), государстве (стране), мире и природе

5. Овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности

6. Овладевший необходимыми умениями и навыками

7. Эмоционально отзывчивый

8. Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками

9. Способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения
Мониторинг промежуточных результатов освоения детьми подготовительных групп основной общеобразовательной программы 

в 2010-2011 уч. году (в %)

	Обследовано: 48 человек

	Возраст/Кол-во обследованных
	Качества

	
	Физические 
	Интеллектуальные 
	Личностные 

	
	Уровень развития интегративных качеств

	
	Физически развитый, овладевший культурно-гигиеническими навыками

1
	Любознательный, активный

2
	Способный решать интеллектуальные и личностные задачи ( проблемы), адекватные возрасту

3
	Имеющий первичные представления о себе, семье, обществе (ближайшем социуме), государстве (стране), мире и природе

4
	Овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности

5
	Овладевший необходимыми умениями и

 Навыками

6
	Эмоционально отзывчивый

7
	Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками

8
	Способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения
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	Начало
	43
	42
	15
	34
	44
	17
	24
	49
	27
	28
	57
	15
	23
	62
	15
	35
	47
	18
	65
	35
	-
	70
	15
	15
	45
	40
	15

	Конец
	45
	55
	-
	48
	52
	-
	35
	65
	-
	45
	55
	-
	35
	65
	-
	52
	48
	-
	72
	38
	-
	76
	24
	-
	56
	44
	-


Проведя мониторинг по результатам работы,  мы  отметили  положительную динамику. В конце года повысился процент высокого уровня освоения раздела «Художественное творчество» основной общеобразовательной программы:. Интегративное качество:
· Физически развитый, овладевший культурно-гигиеническими навыками на 2%
· Любознательный, активный на 14%
· Способный решать интеллектуальные и личностные задачи ( проблемы), адекватные возрасту на 11%
· Имеющий первичные представления о себе, семье, обществе (ближайшем социуме), государстве (стране), мире и природе на 9%
· Овладевший универсальными предпосылками учебной деятельности на 12%
· Овладевший необходимыми умениями и навыками на 17%
· Эмоционально отзывчивый на 7%
· Овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками на 6%
· Способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения на 9%

5. Заключение

Моя работа по теме «Развитие композиционных умений в рисовании у старших дошкольников на основе использования исторических материалов о родном городе», я считаю, была успешнной. 
В процессе изобразительной деятельности дети освоили основы композиции, закрепили знания о цвете, изготовили книжку-малышку, где  собраны эскизные разработки по данным темам, участвовали в создании макетов кремля, узнали во что одевались  и что носили в старину, какие сказки читали детям. Для закрепления полученных знаний были изготовлены дидактические игры: «Составь композицию», «Перспектива», «Узнай где, какая башня», «Составь узор из геометрических форм» и книга «Мой родной город». С пониманием и интересом родители поддержали нашу просьбу в посещении исторических мест с детьми. Дети с гордостью рассказывают о посещении достопримечательностях города, где проходила связь времен, где дети узнали о лучшем творении зодчих. Большой отклик получила книга с фотографиями «Мой родной город». На основе краеведческого материала также велось патриотическое воспитание.
Поэтому, на основе данной темы, расширился кругозор детей, дети освоили общекультурные ценности, что позволило им передать свое видение мира в рисунке. Дети свободно создают многофигурную композицию, на основе материала накопленного в эскизной деятельности.
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Тема: Русский народный костюм.
Программное содержание. Учить создавать оригинальную композицию из символов, украшая узорную полосу на подоле рубахи. Продолжать знакомить с символикой в русском народном костюме. Упражнять в технике работы кистью ..кончиком ворса, плашмя. Формировать эстетический вкус ,развивать творческое воображение.
Материал. Контурные изображения  – рубаха, сарафан, бумажная кукла. Кисти, гуашь.
Ход занятия.

Воспитатель. К нам в гости пришли русские красавицы. Посмотрите, какие они стройные и изящные. Как раньше в народе называли красавиц.\Лебедушка, березонька, пава, ягодка.\
-А какими именами их называют в сказках.\Василиса прекрасная,  Марья-краса, длинная коса, Марья – искусница, Василиса Премудрая.\

Наши красавицы очень хотят пойти на ярмарку. Раньше была такая традиция, в дни праздников устраивали ярмарки, и девушки надевали самую нарядную, самую красивую одежду. 
-Что это за одежда.\Рубаха, сарафан, душегрея, кокошник.\

Когда девушка в таком наряде шла на ярмарку, то все восхищались ее красотой и говорили ..\А идет-то, а идет, как лебедушка плывет, говорит, словно реченька журчит. \\ Или.. Как красива, величава, выступает будто пава. \\

Сегодня мы с вами будем украшать одежду наших красавиц, но не простую, а праздничную, нарядную. Как украшалась одежда. \Узорами, вышивкой. В каких местах на рубахе вышивали узоры. \На вороте, рукавах, подоле.\Какие символы \знаки \ вышивали мастерицы.\Ромбы, кресты, цветы, птицы.\

В старые времена на подол рубахи пришивали узорную полосу, на которой вышивали символы. Узоры эти были разноцветные.
-Посмотрите, как они изображены.\Показ символов. \

-Для чего  вышивали символы.\Они оберегали человека.\ Поэтому их называют еще оберегами. У вас на столах лежат рубахи. Сегодня мы наденем на рубаху сарафан, а подол рубахи украсим узорной полосой. Каждый из вас ,,вышьет ,,кисточкой такие обереги, какие ему больше нравятся .\\Показ способов рисования сарафана и части узора.\\
-Узоры будем  ,,вышивать ,,красными, синими, зелеными нитями, чтобы они получались яркими, нарядными. Украсим полосу и новыми символами ..птицами, деревьями.

В процессе выполнения работы воспитатель следит за последовательностью действий в нанесении узора, за его расположением на полосе, за техникой работы кистью.
Теперь будем наряжать наших лебедушек, и они станут еще красивее. Наверное, каждая из них найдет там себе жениха , который будет любоваться ее красотой.

Тема. Детский русский костюм.
Программное содержание.   Учить создавать оригинальную композицию из символов при украшении детского костюма. Развивать чувство композиции, ритма при изображении орнамента. Упражнять в расположении элементов на ограниченной плоскости листа.
Материал.   Контуры рубахи, гуашь, кисти, образцы костюмов, образцы узоров.
Ход занятия.

Воспитатель. Сегодня мы вспомним наших прабабушек и прадедушек, когда они были такими же маленькими, как мы сейчас.

Очень- очень давно дети играли в разные игры. Они, как и вы, использовали считалки, жеребьевки, игровые приговорки и припевки. Как раньше дети обращались к солнцу?

Гори, гори ярче,

Лето будет жарче,

А зима теплее,

А весна милее.

Пусть несут в колоду

Пчелы больше меду,

Пусть в полях пшеница

Густо колосится.

А еще они говорили так ,,Гори, гори ясно, чтобы не погасло,, .Похожи эти припевки? /Ответы./

Какую одежду носили ваши прабабушки и прадедушки, когда были маленькими? И мальчики, и девочки одевались одинаково. Рубахи им перешивали из взрослой одежды. Чтобы защитить ребенка от нечистой силы \, его опоясывали кушаком, на шею вешали крестик. Обычно поясок, крестик и рубашку ребенку дарила крестная мать. 

Раньше даже была такая поговорка ,, Подпоясанного и бес боится ,,./Картинка с изображением ребенка в рубахе с кушаком./

Рубаху ребенка украшали вышивкой на вороте, рукавах и подоле. Вышивали нарядные узоры- птиц, волнистые линии, цветы, ромбики, крестики. Сегодня мы с вами выполним ,, вышивку ,,. Какого цвета мы возьмем ,, нитку,,? //Красного./ Почему? /Этот цвет праздничный, яркий, добрый, красивый, теплый./Сначала подпояшем рубашку кушаком,  рисует на листе, показывает/. Затем будем украшать ворот и подол узорами.

Дети работают. По окончании выбирают себе ту рубаху, в которой пошли бы на гулянье. Объясняют свой выбор. Рассказывают, что означают символы на рубахе.

Пальчиковая гимнастика.

Упражнение «Моя семья» одновременно с проговариванием текста

1, 2, 3, 4.

Кто живет в моей квартире,

Мама, папа, брат, сестра,

Кошка Мурка, два котенка,
Мой щенок, щегол и я.

Вот и вся моя семья.

(Ритмичное прикосновение большого пальца к кончикам остальных)
Занятие-беседа «Кукла в национальном костюме,» 
Программное содержание. Знакомить с бытом русского народа в доступной для детей форме. Продолжать рассказывать о русском костюме. Расширять кругозор, развивать любознательность. Формировать эстетический вкус.
Материал.  Две бумажные куклы в русских национальных костюмах, сарафанах и рубахах, кокошниках, лаптях, поясах /из бумаги/, карточками с орнаментами, книга Н. Телешова  ,,Крупеничка,, репродукции портретов кисти старых русских мастеров, тексты загадок, поговорок.
Ход занятия.

Воспитатель. Посмотрите, кто к нам в гости пришел!(Вносит бумажные куклы. Говорит от их лица.) Здравствуйте, люди добрые! Низкий поклон вам1 (Своим голосом). Какие странные гости к нам пожаловали1 И одеты чудно, и здороваются по-особенному. Откуда же они к нам приехали? Никто из вас не догадался? (Ответы.) Откуда же они к нам приехали, гости дорогие? (От лица кукол.) Из прошлого, из Древней Руси.

Когда-то страна наша называлась Русью. От этого произошло ее сегодняшнее название – Россия. Правда, похоже? Так вот… Давным-давно на Руси все так одевались. Была особая манера разговора . Хотите узнать, как зовут наших гостей? Нужно спросить вежливо: ,,Как же звать, сударыня?,, Женщин на Руси звали сударушками, а к мужчине обращались так- ,,сударь,,.(От лица кукол) Зовут меня Марьюшка- свет Васильевна, а это братец мой Иванушка.

Как можно охарактеризовать имена наших гостей?( Красивые, ласковые, нежные). Правильно, имена ласковые, чисто русские. Обратите внимание на внешность Марьюшки и Иванушки. Какие у них волосы? (Светлые, светло-русые).Какого цвета кожа? (Светло- розовая, белая.) А глаза? (Голубые, небесные.) О русских девушках говорили :,,Глаза васильковые, волосы словно лен, рученьки белые, сама как лебедушка,,.

Посмотрите на одежду Марьюшки. Одета она в белую льняную рубаху и сарафан до пят, на ногах- лопаточки плетеные, на голове – лента шелковая. Волосы у Марьюшки в косу заплетены. На Руси был такой обычай: когда девушка замуж выходила, одну косу расплетали на две , и должна была она отныне всегда носить головной убор-кокошник.(Показ уборов бумажных, а затем на портретах женщин.)

Во что же одет Иванушка? (В рубаху, штаны, сапоги, рубаха подпоясана поясом самотканым.)

Воспитатель (от лица куклы). Вы заметили, какой интересный узор вышит на нашей одежде? Он называется орнаментом. В орнаменте каждый элемент имеет определенный смысл. Например, знак солнца… Что оно дарит людям? (Тепло, плодородие.) Поэтому и сам этот знак обозначает плодородие, счастье, благополучие.

На что похож этот знак? (На волны, на реку.) Это знак воды. Ручеек журчит и веселит нас, несет радость, веселье. Другой знак - засеянное поле. Он приносит счастье, богатство, достаток. 

Каждый цвет в одежде обозначает что-то свое: красный- благополучие, желтый - тепло и ласку, синий – радость, черный – богатство. Посмотрите, как изображали русских людей художники прошлого./Показывает репродукции картин./

Хотите поиграть в игру, которая называется ,,Одень, отгадав загадку,,. Я буду загадывать загадку о какой-нибудь одежде . Кто отгадает, берет эту одежду и надевает.

Каждый раз поутру надеваю я трубу.

Ну, не догадаться вам?

Она зовется…/сарафан/ ёё

Украшает голову, на горшок похож,

А зовут такой убор…/кокошник/.

Что же это за одежда:

С четырьмя отверстиями.

Разложи ее получше-

Букву ,,Т,, тогда получишь./Рубаха./ 

Целый день хожу я в обруче./Пояс./

О девицах- красавицах сказки писали, стихи слагали. Посмотрите на эту книгу, Она называется «Крупеничка». Написал ее Н.Телешов /Рассматривают обложку/. Скажите, кто здесь нарисован? ( Девушка). Какая она? (Красивая, русская) Это и есть Крупеничка. Сейчас я прочитаю отрывок из книги: ,,Часто к нам на землю русскую приезжали заморские купцы, и вот как они отзывались о русском народе: «Россичи» (так они нас называли) хороши собой, храбры и справедливы по чести. В вещах они любят добротность, в конях ищут силу и прыткость, в себе же – умение да храбрость… Нет в мире лучшего хлебосола, чем россич
Что вы узнали из этого отрывка? ( Люди русские, храбрые, сильные, красивые, гостеприимные)

Да и сам русский народ отмечал свои характерные черты. Послушайте!

Русский человек хлеб-соль водит.

Русский человек - добрый человек.

Русский крепок на трех сваях: авось, небось, да как-нибудь.

У русского мужика нет лучше друга, чем печь.

Как видите, не только хорошее встречается в русском характере, есть и отрицательные черты, например лень.

Быт, национальные черты характера- русский народ отражал в сказках. Вспомните, в каких из них высмеиваются такие людские пороки, как лень, жадность, зависть?( По щучьему велению, Крошечка-Хаврошечка,) Отмечают в русском характере такую черту, как веселость, жизнерадостность. Да, на самом деле, любили люди повеселится, поэтому придумывали различные игры (горелки, прятки, лапта).

А теперь пришло время прощаться с нашими гостями Марьюшкой и Иванушкой. Они непременно придут еще к вам в гости и расскажут много интересного о русских людях и традициях.
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